回应特朗普关税大棒 加拿大列好"报复清单"

威胁对贸易伙伴征收高额关税的美国候任总统唐纳德·特朗普上台在即,加拿大媒体15日放出风来:加拿大政府已拟定一份报复清单,涉及价值上千亿美元美国产品。言外之意,假如特朗普动手,加方将对清单所列产品同样加征关税。

加拿大总理贾斯廷·特鲁多同一天说,在报复手段上,加方不排除任何选项。

报复清单

《多伦多星报》15日最早披露报复清单。不愿公开姓名的消息人士说,清单涉三组产品,总值1500亿加元(约合1050亿美元)。一旦特朗普关税威胁付诸实践,加方会立即针对其中涵盖较小范围的一组产品实施报复关税,包括特朗普常居地佛罗里达州出产的橙汁。

这名消息人士说,加拿大出手

回击美方前,会就清单内容征询公 众意见,而回应程度将取决于特朗 普上台后具体怎么做。

法新社引述一名加拿大政府消息人士的说法报道,除了橙汁,可能列入清单的美国产品还包括钢铁制品、马桶和水槽等陶瓷器具、玻璃器皿和塑料制品。

特朗普定于20日宣誓就职总统。他先前威胁,将对加拿大、墨西哥所有出口美国的产品施以25%的高额关税,以惩罚这两个邻国和主要贸易伙伴放任非法移民和芬太尼

等致瘾性药物大量进入美国。

加拿大各界对此高度紧张,因为加拿大约75%的货物和服务出口流向美国。官方数据显示,加拿大2023年对美货物出口总值5480亿加元(3820亿美元)。加拿大也是美国36个州的最大出口目的地。

特朗普在其首个总统任期同样 对被视作亲密盟友的周边两个邻国 施以关税"棒喝",逼迫加拿大、墨西 哥与美国重谈北美自由贸易协定, 最终出台自贸协定更新版《美国— 墨西哥—加拿大协定》。

价值对等

特鲁多15日在加拿大首都渥 太华会见各省和地区政府领导人, 讨论如何应对美国关税威胁以及设 定潜在报复目标。这场会议开了足 足5个小时。

特鲁多会后对媒体说:"假如美 国继续选择推进这些惩罚性关税措 施,我方将给予目的明确、有力、坚定的回击。在回击措施方面,没什么是不可讨论的。"特鲁多未就报复措施予以明确说明,仅表示他支持"价值对等"的应对原则。

加拿大政府在会后发表联合声明说,假如加方决定实施报复措施,将迅速拨款补偿受美国高关税影响的本国企业和工人。虽然与会各方对外声称联邦与地方团结一致,但能

源出口大省艾伯塔省没有签署联合声明。这反映出加方内部利益分歧。

艾伯塔省省长丹妮尔·史密斯 经由电话连线参加会议,反对以限 制该省对美能源出口作为报复措 施。史密斯在社交媒体重申立场: 反对对艾伯塔省能源等成品施加出 口关税,也不支持对这些产品施加 出口禁令。艾伯塔省日均对美出口 430万桶石油。

国家利益

安大略省省长道格·福特不赞同 史密斯的立场。他当天对媒体记者 说:"一旦唐纳德·特朗普冲我们而来 ……他会使出全力攻击全体加拿大 人。要保护自己的辖区,但国家利益 第一。"

安大略省是加拿大人口最多、经济最发达的省,也是对美出口额最大的省,2023年与美国各州双向贸易总额4930亿加元(3436亿美元),是美国17个州的第一大进口来源,主要输美产品包括能源、机动车及零部件。福特先前说,假如特朗普关税威胁成真,安大略省50万就业岗位将被危及。

加拿大政府仍不愿与美国陷入关税战。针对特朗普对加方边境管控不力的指责,特鲁多强调,加方承诺投入近10亿美元加强边防,以打击非法药物贸易和人口走私。加政府15日公布一系列强化边防措施,包括从17日起使用无人机和"黑鹰"直升机巡查加美之间近9000公里的国界线。

加拿大能源与自然资源部长乔纳森·威尔金森本周赴美国商谈关税问题,试图警告美国议员:如果对加方征收高关税,所带来的物价上涨、就业下降等经济代价会由美国民众"买单"。他15日接受美联社采访时说,对美国消费者而言,更高的关税意味着汽油、食品、供暖用天然气、电力等价格都会上涨,"这可不是特朗普在竞选中宣传的事,他宣传的是要拉低能源价格"。



1月15日, 人们在加沙地 带代尔拜拉赫 庆祝停火协议 达成。

> · (新华社)

特朗普可能暂停执行TikTok强迫出售令

美国《华盛顿邮报》15 日报 道说,美国候任总统特朗普正考 虑在上任后发布一项行政命令, 暂停执行TikTok强迫出售令60 天至90天,以便争取时间在他就 职后达成协商解决方案。

《华盛顿邮报》援引两名不愿公开姓名的消息人士的话报道,特朗普曾谈及通过非常规交易和法律策略,比如发布行政命令暂停在美封禁TikTok。

美国联邦最高法院尚未就 TikTok强迫出售令是否违宪作 出最终裁决。《华盛顿邮报》报道 说,假如联邦最高法院裁定该强 迫出售令符合宪法,特朗普可能 会在上任后发布行政命令撤销对 TikTok的封禁。报道没有提及 特朗普如何能在法律层面实现此 事。美国司法部前顾问艾伦·罗 森施泰因认为,总统的行政命令 "并非魔法文件",无法完全凌驾 于国会两院通过的法案。

2024年4月,美国总统拜登签署一项国会两院通过的法案,要求TikTok 母公司字节跳动在270天内将TikTok 出售给非中国企业,否则这款应用程序将在2025年1月19日后在美国被禁用。

另据媒体15日援引一名白宫官员的话报道,如果美国联邦最高法院不采取行动,拜登"不打

算"在任期的最后几天进行干预;如果字节跳动没有剥离 TikTok的可信计划,在法律层面,拜登同样无法干预。

2024年12月27日提交的一份法律文件显示,特朗普已敦促联邦最高法院暂缓实施Tik-Tok强迫出售令。这份文件指出,特朗普反对此时在美国禁用TikTok,并希望在他就职后能够通过政治手段解决当前问题。

特朗普将于1月20日宣誓就任美国总统。据《纽约时报》报道,TikTok首席执行官周受资已受邀参加特朗普就职典礼,将在"荣誉座位"就坐。 (新华社)

洛杉矶山火未灭 有人趁乱纵火

美国消防部门15日通报,扑灭加利福尼亚州洛杉矶地区两处大规模山火的工作取得较大进展。不过,消防人员和警方面临新挑战——山火爆发一周多来,已有6人因涉嫌纵火被捕。

据路透社报道,截至15日,洛杉矶县西部"帕利塞兹"山火过火面积为96平方公里,其中19%的火势已经得到控制,洛杉矶县东部"伊顿"山火过火面积为57平方公里,其中45%火势得到控制。

目前仍有大约650万人处于"严重火灾威胁"之下。

按美联社说法,洛杉矶地区因新一轮季节性强风"圣安娜风"发布的强风红色预警15日下午解除,但预计干燥天气和阵风16日仍将持续。

美国国家气象局说,15日早些时候,山区阵风时速达到80公里,预计未来几天情况会有所好转,这将有助于扑灭山火。

这次大规模山火的起因目前仍然不明。 美联社此前报道,调查人员已排除雷电引发火灾的可能性,因为"帕利塞兹"和"伊顿"山火区域均无雷电报告。曾有知情人士向《洛杉矶时报》称"帕利塞兹"山火或因人为纵火而起。

洛杉矶警方15日说,山火爆发一周多来, 已有6人因涉嫌纵火被捕。洛杉矶警察局长吉姆·麦克唐纳说,其中一名嫌疑人承认在一棵树上纵火,因为"喜欢闻树叶燃烧的气味"。另一名嫌疑人说自己"喜欢制造混乱和破坏"。

有人趁乱纵火,还有多人因涉嫌在山火 疏散区"趁火打劫"被捕。

此次山火本月7日爆发,截至目前已导致至少25人死亡,超过1.2万座建筑被毁或受损。"准确天气预报"公司估算,此次山火造成的破坏和经济损失达2500亿至2750亿美元,预计将成为美国迄今损失最大的自然灾害。(据新华社)